

числѣ и малороссовъ-плясуновъ, мужчинъ и женщинъ. Документы объ этомъ находятся въ архивѣ Суденка; изъ нихъ видно, что затѣя эта вызвала не мало переполоха, хлопотъ и расходовъ. Изъ Глухова и окрестныхъ мѣсть всего было послано 44 мужчинъ, 33 «женки» и 55 «дѣвокъ, такихъ, чтобы собой не гнусны были». Ихъ доставили на подводахъ въ Петербургъ, партіями; они участвовали на свадьбѣ въ качествѣ пойзжанъ и плясали національные танцы, а затѣмъ были возвращены по домамъ (1740 г.).

в) Д. чл. М. И. Лилеевъ сообщилъ «Нѣсколько новыхъ данныхъ и соображеній объ авторѣ «Путешествія въ Св. Землю» (1702 г.) священникѣ Іоаннѣ Лукьянновѣ» (напечатано во II-мъ отд. настоящей книги).

XIV. ЗАСѢДАНІЕ 11-го СЕНТЯБРЯ 1895 г.

а) Д. чл. М. С. Грушевскій изложилъ свои выводы по изслѣдованию объ «Организации старостинскаго и окличного управления въ Барскомъ старостѣ XVIII в.» Послѣ перехода, въ началѣ XVIII в., Барского старства въ частное владѣніе произошли нѣкоторыя перемѣны, именно: должность подстарости замѣняется должностью администратора или губернатора; послѣдній вскорѣ становится генеральнымъ комиссаромъ, главноуправляющимъ, экономомъ, которому подчиняются администраторы меньшихъ экономий; рядомъ съ ними является особое военно-административное вѣдомство, вѣдающее шляхетское населеніе; прежде стоялъ во главѣ его староста; теперь послѣдніяго замѣняетъ полковникъ, а шляхта организуется въ отрядъ, напоминающій по своему строю козачій полкъ; полковникъ подчинялся старостѣ и былъ назначаемъ имъ; при немъ находились поручики и хорунжіи. Судебная дѣла по военной повинности и службѣ принадлежали вѣдѣнію полковника; при немъ организуется полковничій судъ, съ присоединеніемъ даже гражданскихъ дѣлъ; его юрисдикція подлежитъ все шляхетское населеніе и военные чины; намѣстники старости образуютъ систему шляхетскаго управления съ полковникомъ въ главѣ. Такимъ образомъ, въ половинѣ XVIII в., въ старостѣ Барскомъ устанавливается два вѣдомства—одна система чиновниковъ вѣдаетъ хозяйственно-административную часть¹⁾ и представляетъ частные интересы старости (губернаторы и администраторы); другая

¹⁾ См. Архивъ Юго-Запад. Россіи, часть VIII, т. I и II, предисловіе.

вѣдаетъ шляхетское населеніе староства и приближается къ понятію государственного учрежденія; однако, точного и рѣзкаго разграничения между ними на практикѣ не существовало: оба вѣдомства зависѣли отъ старости и подчинялись генеральному комиссару.

Органами окличного (сельского) управлениія были намѣстникъ и «шляхетское коло». Коло представляло собою собраніе всѣхъ полноправныхъ хозяевъ околицы: предметами собранія служили: распределеніе повинностей, пріуроченныхъ къ грунту, а не къ лицу; хозяйственная дѣла околицы, патронатъ относительно мѣстной церкви, наблюденіе за нравственностью и поведеніемъ своихъ членовъ и, наконецъ, судъ кола. Намѣстникъ былъ предсѣдателемъ и представителемъ шляхетскаго кола; онъ назначался полковникомъ изъ шляхтичей; власть его имѣла полицайскій характеръ.

б) Д. чл. Ф. П. Истоминъ, за отсутствиемъ д. чл. М. П. Истомина, прочелъ его докладъ: «*Къ исторіи житописи Киево-Печерской лавры въ XVIII в.*» (напечатанъ въ II-мъ отдѣлѣ настоящей книги).

XV. ЗАСЪДАНІЕ 25-го СЕНТЯБРЯ 1894 г.

а) Д. чл. А. Н. Ясинікій сдалъ сообщеніе о «Городової організації X—XII вв. въ Чехо-Моравії».

Такъ какъ чешскій лѣтописецъ Коcьма Пражскій и его продолжатели по отношенію къ одному и тому-же населенному мѣсту Чехо-Моравіи употребляютъ различныя латинскія наименованія (*civitas, urbs, castra, castella, oppida*), то это даетъ основаніе думать, что въ XII вѣкѣ не существовало іерархической классификаціи населенныхъ мѣсть городского типа, вслѣдствіе чего можно говорить вообще о городахъ и городовой организації.—Города удовлетворяли насущнымъ потребностямъ жизни X—XII вв. Чехо-Моравія подвергалась со стороны поляковъ и венгровъ постояннымъ опустошительнымъ набѣгамъ, и жители находили въ городахъ надежное убѣжище для себя и своего имущества. Въ пограничной полосѣ населеніе преимущественно сидѣло даже по городамъ, рискуя покидать ихъ только ранней весной, когда вслѣдствіе распутицы и недостатка подножнаго корма для коней враги рѣдко появлялись въ странѣ.

Въ каждомъ большомъ городѣ различались двѣ части: крѣпость и посадъ (*suburbium*), гдѣ находились дома жителей и даже иногда